

## ПЕРСОНАЛІЇ

### ВИТАЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ОТРОЩЕНКО И АРХЕОЛОГИЯ НА ВОСТОКЕ УКРАИНЫ (к 70-летию со дня рождения)



В настоящее время сложно себе представить достижения восточнукраинской, как и археологии юга Восточной Европы в целом, без вклада в нее со стороны известного украинского исследователя, и, в первую очередь памятников срубной общности эпохи поздней бронзы в Степи и Лесостепи, Виталия Васильевича Отрощенко.

Многолетний исследовательский поиск В.В. Отрощенко в Степном Поднепровье, результатом чего явилась подготовка и успешная защита кандидатской диссертации “Срубная культура степного Поднепровья (по материалам погребальных памятников)” (1981), нашел свое продолжение в Среднем Подонцовье – “родине” открытия срубных древностей. С именем заведующего отделом археологии эпохи энеолита – бронзы Института археологии НАН Украины, доктора исторических наук, профессора В.В. Отрощенко связаны двадцатилетние исследования памятников археологии на Луганщине (1992-2010 гг.). Юбиляр принял участие в раскопках многослойных поселений Лиман и Проказино на

р. Айдар в Старобельском р-не Луганской обл. в уже далеком 1991 году. Затем последовали шесть полевых сезонов на Капитановской агломерации поселений (Капитаново-I, Капитаново-II) в Новоайдарском р-не Луганщины (1993-1998 гг.) и десять сезонов раскопок на комплексе горно-металлургических памятников Картамышского археологического микрорайона у с. Новозвановка Попаснянского р-на (2001-2010 гг.). Он творчески выполнял свою роль научного консультанта Центрально-Донецкой экспедиции ИА НАН Украины, руководимой автором этого текста. В процессе совместных исследований Капитановской агломерации с российскими коллегами получил жизнь совместный проект ИА НАН Украины и Воронежского государственного университета РФ комплексного изучения памятников эпохи поздней бронзы в Доно-Донецком междуречье, а точнее – на Востоке Украины. С 2001 года к его реализации подключился Донбасский государственный технический университет (ДонГТУ) в Алчевске. Такова хронология участия В.В. Отрощенко в полевых исследованиях на востоке Украины, завершившаяся раскопками курганов на “Мергелевой гряде” в Перевальском р-не Луганской обл. под руководством В.И. Клочко.

Концепция исследователя о двух линиях развития культур срубной общности [Отрощенко 1994; 2001; 2002] окончательно сформировалась на материалах раскопок памятников

срубной общности Северскодонецкого региона. Удалось выявить неоднородность материальной культуры “срубников” на Левобережье Северского Донца и Донецком кряже Правобережья. Докторская диссертация В.В. Отрощенко “Історія племен зрубної спільності (за матеріалами поховальних пам’яток)” и ее защита в 2002 году во многом определили перспективы изучения эпохи поздней бронзы юга Восточной Европы на рубеже II-III тысячелетий.

Ежегодное участие В.В. Отрощенко в полевых исследованиях на Луганщине, а также инициируемые совместно с профессором А.Д. Пряхиным ежегодные полевые семинары (пять Капитановских и десять Картамышских) явились живительной для молодых исследователей восточнукраинского региона средой, стимулировавшей созревание научной школы профессора В.В. Отрощенко. Начало ее формирования на востоке Украины связано с научным руководством и успешной защитой кандидатских диссертаций соискателями Виталия Васильевича – Р.А. Литвиненко (1994), В.В. Цимиданова (1997), а позднее и автора этих строк (2000). В новом веке эту традицию продолжили А.Н. Усачук (2007), С.Н. Разумов (2010), В.Б. Панковский (2012). В итоге, благодаря усилиям юбиляра и учеников его школы, объединивших усилия исследователей Днепро-Донского региона, за последние четверть века удалось поднять и вывести проблематику эпохи бронзы на качественно новый уровень исследованности. Есть основания считать, что благодаря работам В.В. Отрощенко и его учеников центр изучения срубной проблематики, долгое время находившийся в Российской Федерации, в новом тысячелетии переместился в Украину. Напомню, что Среднее Подонцовье еще в начале XX в. находилось в центре внимания научной археологической общественности, в связи с исследованиями В.А. Городцова в Изюмском уезде Харьковской и Бахмутском уезде Екатеринославской губерний. Теперь же, в начале нового столетия, особенно в связи с раскопками горно-металлургических памятников Картамышского микрорайона, этот регион вновь привлекает к себе пристальное внимание. Концепция В.В. Отрощенко о линиях развития культур срубной общности, разработанная на погребальных памятниках всего “срубного” ареала, в Среднем Подонцовье нашла выразительное подтверждение в материалах поселенческих памятников, в том числе и памятников Донецкого горно-металлургического центра (ДГМЦ). Функционирование такого центра исследователем убедительно связано с бережновско-маевской срубной культурой.

С именем В.В. Отрощенко, как научного консультанта археологической экспедиции Донбасского государственного технического университета связано создание в 2001 году научно-исследовательской лаборатории “Археология Донбасса”, основным направлением которой стало исследование памятников ДГМЦ. Активность исследовательского поиска по изучению памятников производственной деятельности эпохи поздней бронзы на Картамышском рудопроявлении Донбасса спустя три года реализовалась в реорганизации лаборатории “Археология Донбасса” в Донбасское отделение Восточнукраинского филиала ИА НАН Украины, созданном на базе ДонГТУ (2004). Есть логика в том, что научным координатором филиала назначен В.В. Отрощенко. Годом позднее, 29 июня 2005 года, решением ученого Совета ДонГТУ Виталию Васильевичу Отрощенко присвоено почетное звание доктор HONORIS CAUSA университета.

Свидетельством глубоких и разносторонних знаний и авторитета юбиляра является включение его в состав редакционных коллегий, издаваемых в восточнукраинском регионе (Алчевск, Донецк/Винница, Луганск) серийных сборников научных трудов по археологии, материалов научных конференций и полевых семинаров. Среди них следует выделить “Донецкий археологический сборник”, “Матеріали та дослідження з археології Східної України”, “Проблеми гірничої археології”, “Археологический альманах”.

Под научным руководством и консультацией В.В. Отрощенко подготовлено и успешно защищено восемь кандидатских и две докторских диссертации, авторы которых на 70% представляют регионы Восточной Украины. В настоящее время юбиляр руководит написанием четырех кандидатских и является научным консультантом двух докторских диссертаций. И здесь половина исследователей – также с востока нашей страны.

Поздравляя Виталия Васильевича Отрощенко с юбилеем, археологическое сообщество восточных областей Украины, и, прежде всего, представители его научной школы от всей души желает исследователю крепкого здоровья, творческого вдохновения, реализации творческих задумок и планов.

*Ю.М. Бровендер*